

强化农村食品市场监管供给

潘天庆

为严厉打击农村制售假冒伪劣食品违法犯罪行为，市市场监管局、市公安局、市农业农村局、市商务局、市供销合作社决定从2020年12月至2021年11月将联合开展为期一年的农村假冒伪劣食品专项执法行动。（《安庆晚报》2020年12月31日）

毋庸讳言，尽管近年来食品安全监管力度不断加大，食品安全现状也有了明显改善，但在一些乡村农贸市场或小卖店，一些“山寨”食品、“三无”食品、劣质食品、过期食品等依然可见，而且种类繁多，误导着消费者。这些假冒伪劣商品，扰乱农村市场的正常秩序，严重侵害农民群众合法权益，给农村消费者健康带来严重危害。此次

我市五部门联合行动，用一年时间集中发力，精准打击，坚决端掉一批违法“黑工厂、黑窝点、黑作坊”，以强化监管净化农村食品市场，可谓是一次及时而又果断的行动。

农村何以会成为假冒伪劣食品的“集散地”“承接地”？究其原因，一是农村相关资讯不够发达，农村消费者特别是老年人群体品牌认知程度较低，食品安全知识有所欠缺，维权意识相对淡薄，给了不法分子可乘之机。二是基层监管力量相对薄弱，执法人员队伍建设和专业能力有所欠缺，一些位置偏远的乡镇甚至是监管盲区，长期充斥着各种“山寨货”却少人过问，这也让制假、售假者有恃无恐。

现实已表明，严厉打击假冒伪

劣食品，保护农民“舌尖上的安全”，净化农村食品市场，必须依靠强有力的监管。通过加强基层监管执法队伍建设，推动农村地区商品流通各环节监管关口前移、重心下沉，依法严惩违规违法行为，提高农村制假、售假的违法成本，并建立起长效监管机制，以打通农村市场食品安全监管的“最后一公里”。同时，要畅通农村消费者维权的渠道，为消费者维权提供制度支撑，鼓励更多人在权益受到侵害时勇敢地站出来。此外，还要加大对农村消费者的宣传教育力度，向农村消费者普及食品安全、假冒伪劣食品危害以及如何辨别假冒伪劣食品方法等知识，提升农村消费者质量安全意识、消费维权意识和

假辨假能力，自觉抵制购买假冒伪劣食品。

在以雷霆万钧的专项整治，针对农村制售假冒伪劣食品进行“大扫除”的同时，我们还要强化供给。要及时以质量可靠的食品来填补“清扫”后市场的空白，以满足农民日益增长的物质需求。我们要在满足农村群众不断升级的消费需求上多下功夫，多措并举畅通优质食品进入农村市场，让更多农村消费者能与城市消费者一样，买到正牌放心的食品，让制售假冒伪劣食品没有立足之地，真正净化农村食品市场。



监控员工？

据1月5日《南方日报》报道，“你为什么每天上午10:00到10:30都不在工位上？”近日，有网友发帖称，公司给自己发了智能坐垫，结果被公司人事“盯”上了。智能坐垫可以记录心跳、呼吸、坐姿等数据，运用得当的话，不失为一件“科技好物”，然而，员工使用智能坐垫的所有数据都在老板的监控之下，甚至成为评价绩效考核的工具和手段。（作者：王成喜）



好生态引来候鸟客

冯新

我市菜子湖国家湿地公园是典型的湖泊型湿地。经过5年的试点建设，这里已经成为我国候鸟重要的停歇地和越冬地。目前已经飞来了约5万只候鸟，有国家二级保护野生动物白琵鹭、白额雁、小天鹅等，预计在2021年2月的春节期间达到高峰。（《安庆晚报》2020年12月28日）

5万只“客人”飞来菜子湖，或停歇歇息，或迁徙路过，或繁衍后代，反映出我市生态环境的可喜变化。这得益于近年来，我市认真践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念，在开发建设中注重生态环境保护，努力打造人与自然和谐的生态环境，为各类野生动物创造了安全的栖息和生存环境。同时，采取刚性手段和强化执法行动，严厉打击各类破坏湿地和猎捕野生动物的违法行为，通过媒体、网络加强宣传保护，营造了爱鸟、护鸟的良好氛围，有效地遏制了破坏野生动物资源、肆意捕杀野生动物的违法犯罪行为。

野生动物是人类的朋友，是自然生态系统的重要组成部分，是大自然赋予人类的宝贵自然资源。自然生态系统的平衡，有赖于野生动物在生物链中的重要作用，它直接关系到人类生存、发展的大环境。大千世界，如果没有野生动物，人类无法生存；五彩世界，如果没有野生动物，地球将黯然失色；生态平衡，如果没有野生动物，将陷于崩溃。

人与天地相应，人与草木同归。无论是保护生态平衡的需要，还是科学发展的要求，或是法律赋予的义务，保护野生动物是每个人共同的责任。为了维护生态平衡，保护人类社会，同时也是保护我们自己，更需要我们珍惜现有的良好环境，不破坏一草一木，不随意向自然环境排放污染物，为野生动物的生存提供足够的优良空间。只要我们遵守自然法则，遵从自然规律，尊重野生动物，野生动物就会为人类的发展做出更多贡献。

磨砺监督利剑 护航生态安庆

艾才国

2020年12月23日，市生态环境保护委员会办公室印发“绿盾”自然保护地强化监督“回头看”工作实施方案，要求即日起至2021年3月底，在全市范围内开展“绿盾”行动“回头看”工作，再排查涉及自然保护地的各类违法违规行为，着力解决各类自然保护地建设和管理中的突出问题，努力构筑生态安全屏障，打造生态文明建设安庆样板。（《安庆晚报》2020年12月24日）

这一次，我市开展的“绿盾”行动“回头看”，重点打击八类环保违法违规行为，活动开展时间之长、打击的违法违规行为查找之准、监督执法标准之严，都将给环保工作中存观望、侥幸心理者以打击，通过致函督促一批、公开曝光一批、依法依规问责一批，达到自然保护地的各种违法违规行为“拉条挂账、整改销号”的目标，值得期待。

世上事最怕认真。监督“回头看”要想取得实实在在的效果，千条万条，敢于较真碰硬是第一条。一方面，要改变工作作风，不打招呼、不发通知，直抵现场，察实情，探真相；另一方面，执法要严，对于发现的各类违法违规行为，除了依法依规对企业进行整顿、罚款、停产或立案处理外，违法违规行为不整改到位绝不放过，必须监督企业拿出“整改时间表”、绘制“整改路线图”，进行彻底的“闭环式整改”。

有一种现象值得重视，即环保检查组、督查组一来，个别领导和污染企业就“哆嗦”，一走就“噤瑟”。违法违规行为就在“眼皮底下”，难道所在地领导和监管人员没看到？或地方保护主义“装聋作哑”，或执法不严应付了事……为此，当结合监督“回头看”，追究问题单位所在地相关领导和监管者的责任。通过追究问责，敦促相关领导和监管部门切实负起责任，将

问责压力转化为防污、治污动力。

实践已经证明，畅通群众举报渠道，让环保违法违规行为无处遁行，是一个行之有效的办法。借助此次“绿盾”行动“回头看”，继续鼓励和接受群众就环保违法违规行为进行举报，同时对各单位过去群众举报的环保问题整改情况进行一次“再检查”、“再督促”，让社会监督力量成为对环保工作的“软约束”，效力同样重要而绵长。

绿水青山就是金山银山。打造生态文明，建设美丽安庆是一场持久战。让我们磨砺好环保监督利剑，强化监督执法，坚决对污染行为说“不”，对环保工作不作为、慢作为、乱作为说“不”，推动安庆经济和环境保护协调发展。

